

再翻看冯建梅的人人网主页，发现已经大半年没有更新了，最新的状态还是今年1月份的一份有关毕业论文的分享。和所有2008级的毕业生一样，她完成了大学生涯中最后一份作业——毕业答辩。可是，由于罹患尤文肉瘤，冯建梅的论文答辩是躺在东台老家的病床上完成的。6月9日，南京中医药大学的3名老师受院领导的委托，驱车250多公里来到冯建梅的家中，为她举行了一场特殊的论文答辩会。陪伴她的除了病痛，还有3位老师与2位班级同学所带来的来自网络与现实社会的关怀。

□现代快报记者 曾偲 陶展 陈乾

三位老师，驱车250多公里，去完成一次特殊的任务
一个瘦弱的女孩，躺在家中，期待交出人生中一次完满的答卷

病床上，一个癌症女孩的毕业答辩



三位老师在冯建梅的床前为她进行毕业论文答辩 本版均为网络图片

一个笑对病魔的女孩

爱笑的女孩罹患癌症

“一开始还是挺痛苦的，后来自己慢慢调节，也就看开了。”

冯建梅给记者的第一印象是她很爱笑。虽然久躺病榻，但这并没有磨掉她骨子里的乐观向上。“其实一开始还是挺痛苦的，后来自己慢慢调节，也就看开了。”现在说起确诊时的心情，冯建梅显得很是风轻云淡，一副“过去了就不要提了”的样子。

冯建梅告诉记者，初现征兆是在2010年的下半年。当时她感觉下身有点肿，鼓起来了，但又不痛不痒，没别的什么感觉，也就没当回事。没想到2011年过年的时候，她开始觉得有点疼了，便去老家医院看病。一番检查后，医生就给她开了治疗骨头跌打损伤的药。

确诊是在2011年4月。回学校后，冯建梅觉得疼得厉害了，班主任张小聰觉得情况不妙，带着她去省人民医院检查，这才确诊是尤文肉瘤。“当初拿到化验单，觉得天都要塌下来了，都不知道怎么回的学校。打电话告诉妈妈我的病情，我一直哽咽着说不下去，妈妈也在电话那头哭。”

冯建梅的父母都是普通的农民，父亲在外打工，母亲在家务农，家境贫困。从发病开始，整个治疗过程已经花费很多，家里欠债38万多元，脆弱的家庭难以支撑高额的医疗费用。

在化疗的痛苦中坚持学业

“当初是憧憬地走进校园，现在要完美地告别学校。”

虽然身患重病，但这并没有影响到冯建梅的学业，她坚持完成了自己的大学课程，修满了所有的学分。“就是想为我的大学生活画上一个完美的句号。当初是憧憬地走进校园，现在要完美地告别学校。”她笑着说道。

由于肿瘤靠近中枢神经，做手术的风险很大，冯建梅只能接受化疗。而医院对她用药的剂量较大，以至于她承受的痛苦比其他的病人多。“每次化疗完，感觉就像要了一次命。之后的一周吃不

下东西，一直都在吐，简直就是不把胆汁吐尽不罢休。”即便化疗如此痛苦，她还是坚持边化疗边上课。2011年的下半年，她就在化疗—上课—化疗—上课中度过。

今年春节过后，冯建梅的病情越来越严重，已经无法起床活动。大四的下学期已经没有多少课程了，她就放心地转回家休养。躺在床上，她开始琢磨怎么完成她的毕业论文了。

同学说她乐观又坚强

“我们平常有时候短信、电话沟通，她只会说瘦了一点，有点痛。”

“乐观”“坚强”几乎是所有认识冯建梅的人对她的评价。平常和她关系要好的朱姗姗同学在冯建梅答辩时，也随着老师一起来到了她家里。“还没下车我和另一位同学就开始问叔叔阿姨‘建梅在哪儿’，一听说在房间里，我们俩立马就下车奔过去。”朱姗姗说，建梅就躺在堂屋靠近门口的地方，一进门就见到她，却感觉已经认不出来。“前一天晚上建梅给我打过电话，特别高兴第二天能见到我们，漫不经心地说起自己瘦了一点，我也没在意，亲眼见到时真感觉心疼。因为吃不了多少东西，她瘦得只剩骨头了。”

在论文答辩之前，三个姑娘凑在一起，叽叽喳喳开了好一段时期的“小会”。“就像是回到以前一样，我们一起说八卦、聊聊天心事，说一说彼此的近况。”朱姗姗说，建梅说起自己的伤痛永远都是风轻云淡地一笔带过，丝毫都不想影响到其他人。“我们平常有时候短信、电话沟通，她只会说瘦了一点，有点痛。答辩那天聊天，她跟我们说她最近听了一些广播，我们告诉她班上同学们的近况，和她分享我们在实习中的遭遇。”

“两位同学还带去了不少同学的祝福，特别是以寝室、个人名义手写的明信片让冯建梅很高兴。”李章龙老师说，答辩当天在冯建梅床边，老师和同学都拿出手机，给建梅念同学们在人人网、微博、校园论坛上对她的祝福。“挺感人的，希望能带给她一些安慰。”

■一场感人至深的答辩

病床上的答辩

学生很兴奋，老师却很紧张

“她躺在床上，瘦瘦小小的，我们都不忍心问问题。”

6月9日，三位老师特地驱车250多公里从南京赶往东台冯建梅的家中，接受她的毕业论文答辩。这是一场特殊的答辩会：学生躺在农家堂屋的床上，三位老师稍显局促地坐在一旁的板凳和椅子上，听答辩学生陈述论文观点并提出疑问。

“为什么选择了‘考试焦虑’这个课题？”坐在冯建梅旁边，听完学生的论文陈述之后，张小聰问了一个很常规的问题。“‘考试焦虑’是一种很普遍的现象，研

究它有一定的现实意义……”躺在床上的冯建梅那一天精神状态很好，努力在答辩老师面前论述自己的论文观点。问起事关四年学业检验的论文答辩，冯建梅笑笑说，刚开始还有点紧张，不过越往后，心态就越平和，最终顺利通过了论文答辩。

相比冯建梅平和的心态，三位答辩老师似乎却很“紧张”。“她躺在床上，瘦瘦小小的，我们都忍心问问题，问到的也是一些常规性问题。”张小聰说，虽

然建梅的病况并不影响说话，但眼看着她虚弱的身体，还是希望她能安静地休息。“身子弱，自然会不乐意说话，可建梅那天见到我们，很兴奋，状态也不错。答辩还是很顺利的。”

谈起建梅的论文答辩，另一位答辩老师李章龙说，“答辩大概进行了十多分钟，我们提了三四个问题，也是一般本科论文答辩的程序和要求。但在提问过程中，我们都很心疼建梅，尽量语气缓和一点，问题常规化一点。”

心疼她的老师

原来肉嘟嘟的她现在已认不出了

“春节前，我还和她合过影，那时候的她气色还不错，这次见到完全认不出她了。”

我还和她合过影，那时候的她气色还不错，这次见到完全认不出她了。”张小聰说，在他此前的印象里，冯建梅有着肉嘟嘟的脸庞，活泼又要强。

“因为家庭条件的原因，她不光在学校里勤工俭学，在外面也接了不少兼职，但学习成绩也没有落下，十分坚强乐观。”张小聰说，冯建梅这个病被查出来，也是因为在饭店端盘子时腰痛有所察觉，“起初以为是劳累所致，后来去医院检查才知道是患了尤文肉瘤。”

在今年春节前，冯建梅都还

是呆在南京接受治疗，老师和同学们都会经常去看望她，给她带去一些帮助和安慰。“她的父母都是普通的农民，家境非常贫困，从突然发病开始整个治疗过程花费了30多万元。学院组织了好几次爱心捐款活动，一共筹了2万多。”

另一位参与给冯建梅论文答辩打分的李章龙老师介绍说，“医疗费能报销个15万，学院考虑到她的家庭经济情况，准备把此前通过助学贷款缴纳的学费也减免掉，尽量减轻她家庭的负担。”

躺着写完论文

一笔一笔地写，再让弟弟录入电脑

“因为肿瘤长在腰上，她没法坐起来，就躺在床上侧身用纸和笔一点一点记录下她的毕业论文。”

在指导老师杜文东教授的悉心指导和帮助下，冯建梅保质保量地完成了毕业论文。但对她来说，这还不够，随着毕业时间的临近，她时刻惦记着论文答辩的事情，“毕业论文都完成了，不参加答辩多不甘心啊。既然都坚持到了现在，我一定要和同学们一起毕业。”“看到老师的那一刻，感动中还带着点激动。大老远的，老师就为我一个人而来，能不感动吗？”她笑着说道。

因为家里还有个弟弟在盐城上学，每次弟弟周末回家时，冯建梅便会让弟弟把她的文字

不同于身为班主任的张小聰，李章龙平常与冯建梅接触不多，可这一次冯建梅坚持完成毕业论文答辩的行为着实感动了他。“她的论文真是一笔一笔写出来的，因为肿瘤长在腰上，她没法坐起来，就躺在床上侧身用纸和笔一点一点记录下她的毕业论文。”

因为家里还有个弟弟在盐城上学，每次弟弟周末回家时，冯建梅便会让弟弟把她的文字

稿输入电脑，然后发送给指导老师，一来二去地修改，最终形成了她的论文。“冯建梅跟指导老师大多是电话沟通然后再做修改，顾及身体原因，最后的成稿还是同学们帮助她做的校对。”李章龙说起论文这件事还是万分感慨，“此前院里都是叫冯建梅放宽心养病，学院一定会安排好她毕业这件事情。她也没想到我们会去家里给她答辩，但从一开始，她就是尽心尽力准备的。”

■我有3个愿望



重病的冯建梅笑容依旧灿烂

冯建梅对于自己的病情虽然清楚，但倒也乐观。说起对未来生活的憧憬，躺在床上的冯建梅面带微笑向记者表达了三个愿望：

1 向在南京中医药大学的同班同学问好！“希望他们毕业后能找到一个好的工作。祝同学身体健康、和和美美、快快乐乐！祝自己的闺蜜找到好的老公，幸福安康！”

2 向自己的班主任老师张小聰致谢！感谢他多年来对她的关心厚爱。“愿张小聰早日成家，生个大胖小子！”同时，向南京中医药大学所有关心和支持她的大学领导和老师问声好！“您们为我们辛苦了！”

3 希望自己能够好起来，“为社会服务”。不负父母对自己的养育之恩，“愿我的爸爸、妈妈健康、快乐、开心！”